

十三届全国人大四次会议在京闭幕

批准政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、全国人大常委会工作报告等
通过关于修改全国人大组织法的决定、修改全国人大议事规则的决定 习近平签署主席令予以公布
通过全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定
习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座 栗战书主持并讲话

新华社北京3月11日电 第十三届全国人民代表大会第四次会议在圆满完成各项议程后,11日下午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改全国人大组织法的决定、关于修改全国人大议事规则的决定,国家主席习近平签署第73号、第74号主席令予以公布。大会通过全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2953人,出席2896人,缺席57人,出席人数符合法定人数。

下午3时,栗战书宣布会议开始。

会议经表决,通过了十三届全国人大四次会议关于政府工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定国务院过去一年的工作,同意报告提出的“十四五”时期主要目标任务和2021年经济社会发展的总体要求、主要目标和工作部署,决定批准这个报告。

会议表决通过了关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议。决议指出,会

议同意全国人大财政经济委员会的审查结果报告,决定批准这个规划纲要。会议要求,“十四五”时期要统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设的总体布局,协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党党的战略布局,坚持稳中求进工作总基调,准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展,统筹发展和安全,推进国家治理体系和治理能力现代化,实现经济行稳致远、社会安定和谐,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

会议经表决,通过了关于修改全国人大组织法的决定、关于修改全国人大议事规则的决定。这两个决定自2021年3月12日起施行。《中华人民共和国全国人民代表大会组织法》《中华人民共和国全国人民代表大会议事规则》分别根据这两个决定作相应修改,重新公布。

会议经表决,通过了全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定。决定自公布之日起施行。

栗战书指出,会议高度评价党和国家事业取得的新的重大成就,表达了人民对习近平总书记和以习近平同志为核心的党中央的衷心拥戴。会议审议批准了政府工作报告和其他报告,审查批准了国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要。

栗战书说,会议审议通过了关于修改全国人大组织法的决定和关于修改全国人大议事规则的决定。会议作出关于完善香港特别行政区选举制度的决定,全体代表高度赞同,表达了包括香港同胞在内的全国各族人民维护国家主权、安全、发展利益,维护香港宪制秩序的坚定决心。

栗战书指出,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,人大工作更好发挥职能作用,必须在思想上、政治上、行动上更加自觉做到旗帜鲜明用习近平新时代中国特色社会主义思想统揽人大工作,长期坚持习近平新时代中国特色社会主义思想,确保人大工作沿着正确的方向不断向前发展;旗帜鲜明坚持党对人大工作的全面领导,把党的领导贯穿人大工作全过程、各方面,使党的主张通过法定程序成为国家意志和人民共同行动,保证党的路线方针政策和决策部署在国家工作中得到全面贯彻和有效执行;旗帜鲜明走中国特色社会主义政治发展道路,更加自觉坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,切实增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,为改革开放和社会主义现代化建设提供稳定的政治环境和有力的政治保障;旗帜鲜明以习近平法治思想为指导,在全面依法治国中发挥重要作用,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,紧扣建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家这个总目标,加快完善中国特色社会主义法律体系,以良法支撑和保障全面依法治国实践;旗帜鲜明围绕党和国家工作大局谋划和开展工作,依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,正确有效发挥人大职能作用,切实做到党和国家中心工作在哪里,人大工作就跟到哪里,党和国家大局是什么,人大工作就重点安排什么;旗帜鲜明坚持以人民为中心,发挥代表主体作用,尊重代表、依靠代表、服务代表,充分发挥人大代表作用,使人民当家作主更加有效地落实到国家政治生活和社会生活之中。

(下转2版)

11年栽下27.1万株湿地松 眉山高田村荒山植树换来满目苍翠

■本报记者 赖香珠 黄奕群
通讯员 赵颖嵘 石倩雯 文/图

“看这棵湿地松,11年前我种下时还是棵小树苗,现在已经又高又粗了,一个人差点抱不过来!”昨日,站在一棵棵枝繁叶茂的湿地松前,眉山乡高田村党支部书记叶煌森倍感欣慰地说。

2010年以来,叶煌森每年都带领干部群众到荒山上种植湿地松等林木,11年来共种了27.1万株湿地松、8500多株香樟,种下了一片青山,将村庄打造成绿林环绕的美丽家园。

坚持植树11年
光秃山脉万木葱茏

挖坑、培土、浇水……见到叶煌森时,他正挥锹铲土,带领着干部、村民和学生一起植树。“这样才能锁住水分!”只见他将树苗放进土坑里,双脚压实了树苗周围的泥土,再进行浇水,每一道工序都非常熟练,因为他这一习惯已经持续了11年。

每年植树节前,叶煌森都会提前预订好湿地松、香樟等树苗,带领大家一起到山上种树。

“我们村位置偏远,不种树吃水就是个大问题。”叶煌森告诉记者,高田村海拔较高,以前山地植被较少,无法涵养水源,每到冬季枯水季节,村民用水就成了老大难的问题。

十几年前,与周围青山绿黛大相径庭的是光秃秃的山体。“山上很难听



通过11年的植树造林,高田村当年光秃秃的山脉,如今万木葱茏。

到鸟叫,每到农历九月、十月干旱时期,水井干涸,村民就会吃水困难,只能到更远的地方挑水,插秧浇田也是大问题。”叶煌森说。

“只有一个办法,种树!”2010年以来,叶煌森每年都带领干部群众到荒山上种植湿地松等林木,组织护林队巡山等。

在大家的辛勤耕耘下,小树茁壮成长,绿色渐渐覆盖了荒山野岭,周边泉水也冒出来了,村委会又把山泉水引到水井里,连接到各家各户,直到如今,仍有30%的村民饮用着山泉水。

“这是大自然的馈赠,子孙后代自然要保护好森林。”今年69岁的村民叶树斌,从小喝着山泉水长大,对此深有感受。

滴水穿石,点绿成金。通过11年的植树造林,当年光秃秃的山脉,如今万木葱茏,小树变大树,大树连成林。

累计投入20多万
守住青山绿水

叶煌森深深明白一个道理,信奉一条真谛,那就是植树造林,造福子孙。在他的影响带动下,许多村民一起加入种树的行列,成了大山里的绿色守护者。

今年47岁的护林员叶章土就是其中一位,守林已有8年。“每天,我都会上山巡山,查看有没有乱砍滥伐行为、有没有枯死的树木……看着看着就有了感情。”虽然每个月只拿着几百元的补贴,

他却甘之如饴地守护着这座青山。
绿树越来越多,荒山成片披绿,村民们种树热情也变得高涨,保护森林的意识也提高了。

“从以前不主动、需组织,到现在一个个主动‘认领’帮忙种,这片占地800多亩的湿地松,让村民们引以为傲。”叶煌森告诉记者,11年来,村里改土葬、建安置堂,宣传移风易俗、倡导文明祭扫新风,未曾增加一座新墓。不仅如此,村民们不再重修古墓,而是改种树,11年来共种了27.1万株湿地松、8500多株香樟,没有发生一起森林火灾。

据不完全统计,11年来高田村利用村集体经济收入,累计投入20余万元,用于植树造林。

“虽然住在山上,但我们吃水不愁,空气又好,这还要得益于叶书记带领大家守住这一片青山绿水。”村民叶树斌说,叶煌森经常跟他们说,他们这一代人就是要守住这片土地,不被破坏,留与子孙后代。

“湿地松100斤22元,我们种了十几年,一棵十几米高,少说也有两三千斤,27.1万株就是2亿元以上,每年还在不断增加,这价值不可估量。”叶煌森为记者算了一笔账。

“今年计划再种5000多株湿地松,500多株香樟、500多株桦树。”最近,叶煌森正忙着巡山,他寻思着在空地上补植树苗,为青山添绿。

荒山变绿了、山泉水更甜了、绿水青山成了村民们的幸福“靠山”。看着眼前满目的苍翠,叶煌森种树的决心更坚定了。

兴业银行
泉州分行
兴合添汇1号
起购金额:1元起购 投资周期:369天
认购费:0.6%(从认购金额中一次性扣减)
业绩比较基准:3.0-8.0%
募集期:2021.03.09-2021.03.17
赎回规则:须主动预约赎回
理财非存款,产品有风险,投资需谨慎
详询请致电:0595-86370300
兴业银行南安支行(南安汽车站正对面)

大爱南安 慈善有我

洪梅乡贤黄玉树捐赠300万
设立慈善基金

本报讯 (记者 陈亮亮) 11日,洪梅镇乡贤黄玉树向南安市慈善总会捐赠善款300万元,设立南安市慈善总会黄玉树慈善基金。南安市领导林荣忠、吴跃达、陈巧英,南安市慈善总会常务副会长黄永俊出席捐赠仪式。

仪式上,黄永俊与黄玉树签订《认捐善款协议书》,市委书记林荣忠向黄玉树颁发南安市慈善总会第三届理事会永远荣誉会长聘书。

据悉,黄玉树系上海海天下食品股份有限公司董事长,福建省水产批发行业协会会长、福建洪海水产品集团有限公司董事长,于上世纪90年代在上海创立了“海天下”品牌,经过20多年,企业获得长足发展。

记者了解到,黄玉树已于2019年、2020年向南安市慈善总会捐赠善款200万元,今年再次捐赠善款300万元,设立南安市慈善总会黄玉树慈善基金,将用于开展助学、扶老、帮困等公益慈善事业。

“作为南安人,在事业有成之后回馈家乡,是义不容辞的责任。”在事业发展的同时,黄玉树带着根在哪里必将回馈于哪里的想法和感恩家乡的美好情感,持续为家乡做实事,做好事。10多年来,在家乡的教育、卫生、基础设施、疫情防控等公益事业慷慨解囊,累计投入善款1000余万元,助力家乡经济社会建设。

咱厝人姚振林上榜福建好人榜

本报讯 (通讯员 黄耿鑫 记者 黄俊涛) 昨日,记者从洪梅镇政府获悉,新联村姚振林热心公益事业,上榜2021年2月“福建好人榜”。

姚振林从小家贫,没读多少书,吃了不少苦,为了给家乡的孩子创设一个好的读书环境,培养孩子们的阅读习惯,毅然捐出家中800平方米的一层楼,用于修建公益图书馆。他还发动了自己的儿子、弟弟捐资助用于图书馆买书、为图书馆安装了电梯。

诗山这条路将改为双向六车道

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 张珑珑) 昨日,记者从诗山镇政府了解到,国道355线诗山K222+917~K226+417路段将提升改造,由原来的双向四车道改为双向六车道。目前,项目正处于图纸设计阶段。

据悉,该路段路面重铺工程设计起点位于诗山镇鹏峰村双溪路口,终点位于国道355线与省道312线交叉口处,项目全长3.5公里,路面改造总投资为3381万元。

“该路段是南安通往永春的主要道路之一,也是诗山镇的主干道。由于交通量较大,特别是大型、重载车辆多,加上路面已接近设计使用年限,路面出现不同程度裂隙、断板、破碎、沉陷或错台等病害。为提高道路的服务水平,减少行车噪音对居民的影响,有必要对现有的水泥混凝土路面进行改造。”该工程相关负责人卢清赛介绍,该路段改造拟采用加铺沥青砼路面,预计今年7月正式动工。

今日
南安天气
15°C-25°C
小雨
13日 15°C-21°C 阴
14日 14°C-23°C 多云